
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ, Ευαγγελιστρίας 2, 10563 Αθήνα 

Τηλ: 213 1510163, Fax: 210 3248122, E-mail: info@civilprotection.gr  

www.civilprotection.gr 

 
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

   Δελτίο Τύπου 
 
                                           Αθήνα, 4 Νοεμβρίου 2016 

 
 

Συνέντευξη γ.γ. Πολιτικής Προστασίας κ. Γιάννη Καπάκη στο 

Ρ/Σ ΗΧΩ ΚΡΗΤΗΣ (03/11/2016) και στη δημοσιογράφο κα 

Μαρία Τσαγκαράκη 

Δημοσιογράφος: Καλή μέρα σας κύριε Καπάκη. Χαίρομαι ειλικρινά που 

είστε εδώ γιατί οι ηγεσίες πολλές φορές είναι  δύσκολο να 

επικοινωνήσουν με το κοινό μιας μικρής πόλης και σας ευχαριστούμε 

πάρα πολύ που δεχτήκατε το αίτημα αυτό 

Γενικός Γραμματέας: Καλημέρα σε σας και τους ακροατές σας 

Δημοσιογράφος : Θα ήθελα να ξεκινήσουμε,  νομίζω θυμάστε τι είχε 

γίνει τους καλοκαιρινούς μήνες εδώ στην Ιεράπετρα, είχατε πλήρη 

γνώση για τις καταστροφές.  Είχε κηρυχτεί και η περιοχή μας 

πυρόπληκτη.  Δεν θέλω όμως να ξεκινήσω με αυτό.  Θέλω να ξεκινήσω 

με τους σεισμούς που γίνονται στη γειτονική Ιταλία και σε μας εδώ 

εννοείται και επειδή είδα ότι χτες πήρατε μέρος σε μια πολύ 

ενδιαφέρουσα επιστημονική συνάντηση με ενδιαφέρουσες ειδήσεις και 

τοποθετήσεις επιστημόνων, θα ήθελα να ξεκινήσουμε από αυτό, αν 

θέλετε να μας δώσετε τα φώτα σας και σε ποια κατάσταση βρίσκεται η 

χώρα, η Κρήτη κτιριακά, τι ισχύει, δώστε μας μια εικόνα κύριε Γενικέ. 

Γ.Καπάκης: Πράγματι εχθές συμμετείχα σε μια εξαιρετική συνάντηση,  

μια επιστημονική ημερίδα που διοργάνωσε το Πανεπιστήμιο Αθηνών, 

όπου ο κύριος Λέκκας,  με τον οποίο βρισκόμαστε πάντα σε στενή 

συνεργασία και είναι ο Πρόεδρος του ΟΑΣΠ, μας μετέφερε το τι συνέβη 

στην Ιταλία,  καθώς είχε πάει εκεί,  με τον κύριο Καρύδη και μόλις είχε 

γυρίσει λίγες ώρες πριν. Η συζήτηση προφανώς ήταν πολύ 

ενδιαφέρουσα.  Έγινε μία σύγκριση μεταξύ της Ιταλίας και της Ελλάδας,  

κυρίως στη τρωτότητα,  καθώς και στον αντισεισμικό σχεδιασμό και 

βγήκαν πάρα πολύ σημαντικά και χρήσιμα συμπεράσματα. Αυτό που 

ξεκαθαρίστηκε και νομίζω ότι  επειδή ήταν όλοι οι σεισμολόγοι στην 
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αίθουσα και μάλλον ήταν ομόφωνο, ήταν το γεγονός ότι το αλπικό 

ρήγμα, δηλαδή οι διαδοχικοί σεισμοί, η σεισμική διέγερση που υπάρχει 

στην Ιταλία δεν έχει καμία σχέση με τα δικά μας σεισμικά ρήγματα. 

Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν μπορεί εμείς να έχουμε κάποιους σεισμούς 

στο μέλλον. Είμαστε μια χώρα το ίδιο περίπου σεισμογενής, όπου ο 

εγκέλαδος την επισκέπτεται τακτικά.  Αλλά το ρήγμα αυτό και η 

συζήτηση,  η οποία έχει εγερθεί τις τελευταίες μέρες, ότι μπορεί να 

επηρεάσει και το δικό μας μάλλον δεν έχει σχέση, σύμφωνα πάντα με 

τους επιστήμονες και τη συζήτηση η οποία έγινε. 

Δημοσιογράφος: Οι οποίοι δε οι επιστήμονες κύριε Γενικέ, μας λένε, 

δεν ξέρω αυτό αν παρερμηνεύτηκε όπως οι δημοσιογράφοι το κάνουν 

πολλές φορές, είναι αν τα επόμενα χρόνια περιμένουμε μεγάλο σεισμό.  

Ο τίτλος ήταν και σε πολλές εφημερίδες  υπάρχουν δηλώσεις 

επιστημόνων, αυτό ισχύει ή έχει παρερμηνευτεί κάπως;  

Γ.Καπάκης: Κάτι τέτοιο δεν ειπώθηκε. Ειπώθηκε ότι η χώρα μας, από 

πλευράς αντισεισμικού σχεδιασμού, και όσον αφορά την ευστάθεια και 

την αντοχή των κτηρίων σε σεισμό  βρίσκεται σε πολύ καλύτερη 

κατάσταση από αυτή της Ιταλίας.  Μας δείξανε  μάλιστα και 

χαρακτηριστικά σλάιντς από κτήρια ανά την ελληνική επικράτεια, 

οικοδομήματα,  σε σχέση με τα ιταλικά και φάνηκε πραγματικά ότι τα 

δικά μας κτήρια έχουν μια καλύτερη συμπεριφορά και καλύτερη αντοχή 

απέναντι στο σεισμό από ότι η γείτονος χώρα. Αυτό είναι πάρα πολύ 

σημαντικό.  Το δεύτερο που ειπώθηκε στη συζήτηση από τον κύριο 

Λέκκα βέβαια είναι ότι η χώρα μας για ένα σεισμό μέχρι 6, 6.5 βαθμών 

της κλίμακας ρίχτερ , θα μπορούσε να το αντιμετωπίσει, βάζοντας πάρα 

πολλά εισαγωγικά. Οταν λέμε να την αντιμετωπίσει, εννοούμε από 

πλευράς κτηρίων. Δηλαδή ευστάθειας των κτηρίων και αντίστασης 

,ώστε να μην υπάρχουν ολικές καταρρεύσεις, όπως υπήρχαν στις παλιές 

πόλεις της Ιταλίας. 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα. Δεν ειπώθηκε όμως ότι η πολιτεία, εσείς δεν 

είστε ενημερωμένος ότι δύο σημεία, δύο περιοχές της χώρας 

κινδυνεύουν περισσότερο και όπως είδαμε –κυκλοφόρησε 

δημοσιογραφικά πριν μερικές ημέρες – και όλοι αναρωτηθήκαμε ποια 

είναι αυτά τα δύο σημεία ποιες είναι οι περιοχές της χώρας. Ισχύει κάτι 

τέτοιο κύριε Γενικέ; 
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Γ.Καπάκης : Εγώ προσωπικά δεν ξέρω κάτι. Δεν έχω κάποια επίσημη 

ενημέρωση. Αυτό που ξέρουμε είναι ποιες είναι οι πιο σεισμογενείς 

περιοχές της χώρας ,δηλαδή πού είναι   τα σεισμικά ρήγματα στη χώρα 

μας. Αυτά είναι γνωστά και δεν αμφισβητούνται από κανέναν. Κατά 

συνέπεια, εκεί που υπάρχουν τα ρήγματα, η πιθανότητα να γίνει 

σεισμός είναι πολύ περισσότερο από κει που δεν υπάρχουν. Αυτό, θα 

είχα εγώ να απαντήσω, γιατί δεν έχω κάτι άλλο που να με κατευθύνει 

σε κάτι διαφορετικό ή σε κάποιο συγκεκριμένο σημείο. 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα, κύριε Γενικέ για την Κρήτη ειπώθηκε κάτι 

ιδιαίτερο. Εμάς, μας έχει σφιχταγκαλιάσει ο εγκέλαδος, δεν υπάρχει 

μέρα που να μην έχουμε μικρό ή  λίγο μεγαλύτερο σεισμό εδώ στην 

θαλάσσια περιοχή, πότε  ανατολικά, πότε νότια πότε βόρεια. Για την 

Κρήτη τί ειπώθηκε μιας και μιλάτε στην Κρήτη σήμερα; 

Γ.Καπάκης: Για την Κρήτη δεν ειπώθηκε κάτι ιδιαίτερο, εκτός βέβαια να 

πω ότι η Κρήτη βρίσκεται κοντά στα σεισμογενή ρήγματα και όπως είναι 

φυσικό έχει πολλούς μικρούς σεισμούς. Θα ήταν αφύσικο να μην είχε. 

Και βέβαια, αυτό που ειπώθηκε από τη δεύτερη παρουσίαση που έγινε 

εκεί από την καθηγήτρια κα Νομικού, είναι σχετικά με το ηφαίστειο στη 

Σαντορίνη και η σχέση του με την καταστροφή της Κνωσού και του 

μινωικού πολιτισμού της εποχής εκείνης. Μάλλον δεν έχουν σχέση, 

καθώς όπως αναφέρθηκε από την ομιλήτρια, η Κνωσός καταστράφηκε 

δύο αιώνες μετά. 

Δημοσιογράφος: Οπότε υπάρχει επιστημονική έρευνα η οποία έχει 

ενδείξεις, αποδείξεις ότι δεν συνέβη αυτό; 

Γ.Καπάκης: Αυτό μάς το είπε η δεύτερη παρουσιάστρια η οποία 

ασχολήθηκε επισταμένα με το ηφαίστειο της Σαντορίνης. Γίνονται οι 

έρευνες, όσον αφορά στο ηφαίστειο και βέβαια, και τα ευρήματα που 

έχουμε συλλέξει. Αυτό γίνεται και σε συνεργασία με την NASA. 

Προφανώς το ότι το ηφαίστειο της Σαντορίνης τότε επηρέασε και την 

Κρήτη, ενδεχόμενα με τσουνάμι και αυτά είναι συζητήσεις που έχουν 

γίνει πάρα πολλές φορές. Ωστόσο τα ηφαίστεια, όπως μάς είπε, δεν 

ενεργοποιούνται κάθε μέρα αλλά περνάνε χιλιάδες χρόνια για να 

ξαναενεργοποιηθούν σε περίπου μέσο όρο κάθε δέκα χιλιάδες χρόνια. 

Οπότε έχουμε χρόνο μπροστά μας για να μην υπάρξει και καμιά 

ανησυχία. 
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Δημοσιογράφος: Όσον αφορά στα τσουνάμι επειδή είχαμε και έναν 

κυκλώνα στην Κρήτη,  πριν από μερικές μέρες. Καλός ήταν ο κυκλώνας. 

Ήταν ευεργετική η βροχούλα του τουλάχιστον εδώ στην περιοχή μας 

δεν δημιούργησε ιδιαίτερα προβλήματα… 

Γ.Καπάκης: Άρα δεν ήταν κυκλώνας όπως ειπώθηκε. Ήταν βροχούλα 

ευεργετική που τήν χρειάζεται η Κρήτη καθώς οι βροχοπτώσεις εκεί 

είναι πολύ περιορισμένες και είναι αυτό το οποίο καταγράφεται με μια 

ιδιαιτερότητα. Είναι μια ιδιαιτερότητα της Κρήτης οι περιορισμένες 

βροχοπτώσεις. Άρα ήταν ευεργετικές,  ωφέλιμες, δεν ήταν λοιπόν 

κυκλώνας. Υπήρχε ένα χαμηλό βαρομετρικό. 

 Δημοσιογράφος: Ναι οι επιστήμονες το ονόμασαν έτσι και εμείς το 

μεταφέραμε, δεν ήταν τυφώνας πάντως.. 

Γ.Καπάκης: Ναι δεν ήταν τυφώνας. Δεν ήταν κυκλώνας. Ήταν συνήθεις 

καιρικές συνθήκες και φαινόμενα που συμβαίνουν στον ελληνικό χώρο 

και στις ελληνικές μας θάλασσες. 

Δημοσιογράφος: Πάντως είναι για μπάνιο σήμερα κύριε Γενικέ, η 

θάλασσά μας είναι απίστευτη οι θερμοκρασίες ανεβαίνουν, οπότε 

συνεχίζεται το καλοκαιράκι μέχρι στιγμής… 

Γ.Καπάκης: Η Κρήτη είναι πανέμορφη και την αγαπάμε πάρα πολύ.  

Συστήνουμε ακόμα και τώρα αφού η τουριστική περίοδος ακόμα κρατά 

στην Κρήτη, να την επισκέπτονται. 

Δημοσιογράφος: Έτσι και θέλω να το πάω τώρα στο ότι είμαστε 

ξηροθερμική περιοχή. Ετσι, σας είπα σήμερα είναι λιακάδα, χαρά θεού 

για μπάνιο η μέρα, μετά τον κυκλώνα που είχαμε και την βροχούλα, 

εδώ υπάρχει ακόμα κίνδυνος πυρκαγιάς, δηλαδή μετά από δυο τρεις 

μέρες δεν εφησυχάζουμε οπότε και δεν μένει και ήσυχη η 

πυροσβεστική υπηρεσία και η πολιτική προστασία εδώ. Εδώ τώρα τι 

έχουμε; 

Γ.Καπάκης: Θα συμφωνήσω μαζί σας. Πραγματικά θα συστήσω και εγώ  

σ’ όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, σε ό,τι αφορά την 

πυροπροστασία, καθώς το κλίμα της Κρήτης δεν είναι το ίδιο με της 

βόρειας Ελλάδος, είναι ένα κλίμα που θα  έλεγα ότι κλιματολογικά 

αποτελεί μια μετάβαση από το μεσογειακό προς το ημιερημικό κλίμα, 

δηλαδή έχουμε μικρό ύψος βροχοπτώσεων, ήπιο χειμώνα και πολύ 

παρατεταμένη ξηρή περίοδο μεγάλης διάρκειας. Κατά συνέπεια, το 
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ενδεχόμενο να έχουμε ακόμα και αυτήν την εποχή, που έχει λήξει η 

αντιπυρική περίοδος, μία πυρκαγιά αν δεν υπάρχουν και πάρα πολλές 

βροχές δεν είναι καθόλου απίθανο. Κατά συνέπεια, και εγώ συστήνω 

στους εμπλεκόμενους φορείς, όπως είπα και προηγουμένως, κυρίως και 

στις πυροσβεστικές δυνάμεις να είναι σε αυξημένη επαγρύπνηση, ώστε 

σε περίπτωση που εκδηλωθεί κάποια πυρκαγιά, να είναι έτοιμη να το 

αντιμετωπίσουν κυρίως, στο αρχικό στάδιο. 

Δημοσιογράφος: Εδώ τώρα κύριε Γενικέ στην πυροσβεστική εδώ είναι 

η Ιεράπετρα η οποία στην ομπρέλα της είναι υπεύθυνη και για τη 

Σητεία, έχετε έρθει στην περιοχή γνωρίζετε τι λέω ακριβώς, η 

οικονομική κατάσταση της χώρας δεν επιτρέπει και πολλά πολλά. Θέλει 

νοικοκύρεμα, συμμάζεμα μπας και τη βγάλουμε, τώρα, υπάρχει 

περίπτωση η πυροσβεστική υπηρεσία, της Σητείας για παράδειγμα να 

αυτονομηθεί, δεν ξέρω και αν τα λέω και σωστά, ούτως ώστε να μην 

επιβαρύνεται και η πυροσβεστική της Ιεράπετρας και με αυτόν τον 

τρόπο να είναι καλύτερα τα πράγματα πιο οργανωμένα λένε οι 

πυροσβέστες μας, εδώ ο διοικητής μας πριν μερικές μέρες έτσι μας 

έκανε μια αποτίμηση, υπάρχει τέτοια περίπτωση; Και αύξηση εννοείται 

προσωπικού; 

Γ.Καπάκης: Για οποιαδήποτε συζήτηση με την πυροσβεστική και κυρίως 

με την Περιφέρεια της Κρήτης που έχει τον επιτελικό και συντονιστικό 

ρόλο, που θα αυξάνει τη διαθεσιμότητα, δηλαδή που θα δημιουργεί 

οικονομίες κλίμακας και θα συντομεύει το χρόνο απόκρισης, είμαστε 

ανοιχτοί να το κάνουμε σε κάθε περίπτωση. Είναι ένα θέμα που 

συζητάμε πώς θα γίνει αυτή η αναδιοργάνωση και θα έχει και αυτά τα 

χαρακτηριστικά, δηλαδή της μεγαλύτερης διαθεσιμότητας και της 

γρήγορης κινητοποίησης. 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα, για προσλήψεις, υπάρχει κάτι στον ορίζοντα 

έτσι κύριε Γενικέ για την επόμενη ας πούμε αντιπυρική περίοδο; 

Γ.Καπάκης: Ήδη αυτή τη στιγμή, έχω την χαρά να πω ότι για πρώτη 

φορά φέτος, 140 περίπου πυροσβέστες, φοιτούν στις σχολές μέσω των 

πανελλήνιων εξετάσεων. Ήδη είναι 93 πυροσβέστες που υπηρετούν 

τώρα τη θητεία τους για ένα δίμηνο. Στη συνέχεια θα μπουν στις σχολές 

και περίπου 40 αξιωματικοί.  Αυτούς, σε λίγο καιρό, θα τους εντάξουμε 

στη δύναμη του πυροσβεστικού σώματος, νέα παιδιά, φρέσκο αίμα, το 

οποίο θα δώσει μια περαιτέρω διαθεσιμότητα στο Π.Σ.  
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Δημοσιογράφος: Δηλαδή αντιλαμβάνομαι ότι μιλάμε ότι από τους 140, 

οι 40 θα έρθουν στο Λασίθι κύριε Γενικέ (γέλια) 

Γ.Καπάκης: Ακριβώς. Από κει και πέρα, θέλω να πω κάτι άλλο για το 

οποίο  προσπαθούμε και ευελπιστώ ότι θα το κάνουμε. Είναι η 

μετάβαση των 2500 πενταετών πυροσβεστών στην κατάσταση των 

μονίμων αποκλειστικής απασχόλησης, που σημαίνει ότι και αυτό θα 

αυξήσει ακόμα περαιτέρω την διαθεσιμότητά μας. 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα, μας δίνετε ειδήσεις τώρα ενδιαφέρουσες 

έχω την εντύπωση. Τώρα δεν ξέρω αν θέλετε να πείτε κάτι έτσι για την 

υποδομή τώρα της πυροσβεστικής, δηλαδή τα οχήματα τα οποία 

εντάξει,  καταλαβαίνω ότι πολλές φορές και προς τιμήν τους οι 

πυροσβέστες βάζουν από την τσέπη τους χρήματα, είτε για να 

επιδιορθώσουν κάτι, νομίζω το γνωρίζετε κι αυτό, εδώ τώρα πώς 

μπορούμε να βοηθήσουμε, είτε με καινούργια οχήματα, με καλύτερη 

υποδομή τέλος πάντων.. 

Γ.Καπάκης: Να πω κάτι καλό που συμβαίνει στην Κρήτη σε σχέση με τις 

άλλες Περιφέρειες. Η πραγματικότητα είναι  ότι αν συγκρίνουμε με τις 

άλλες Περιφέρειες έχει τον καλύτερο εξοπλισμό σε αριθμό οχημάτων, 

αλλά και γενικότερα πυροσβεστικό εξοπλισμό. Αυτό δεν σημαίνει ότι 

δεν μπορεί να είναι ακόμα καλύτερος. Εργαζόμαστε γι’ αυτό, και 

προσπαθούμε με τον αρμόδιο Υφυπουργό να αξιοποιήσουμε ακόμα 

περισσότερο τους Ευρωπαϊκούς Πόρους.  

Δημοσιογράφος: Ωραία μέσω ΕΣΠΑ λοιπόν θα μπορεί να 

χρηματοδοτηθούν κάποιες δράσεις τέλος πάντων… 

Γ.Καπάκης: Ακριβώς. Αυτό σχεδιάζουμε και θέλουμε να αξιοποιήσουμε 

τις χρηματοδοτήσεις. Και βέβαια αυτό που θεωρούμε ότι είναι ο 

πολλαπλασιαστής της δυνάμεώς μας, είναι η εκπαίδευση και αυτό το 

θέτουμε ως πρώτη προτεραιότητα. Ήδη είμαστε πάρα πολύ κοντά στο 

να θεσμοθετήσουμε την Εθνική Σχολή Πολιτικής Προστασίας, όπου 

φιλοδοξούμε να εκπαιδεύουμε και όλα τα στελέχη πολιτικής 

προστασίας, συμπεριλαμβανομένων και όλων των αυτοδιοικητικών που 

εμπλέκονται πάνω στο θέμα αυτό». 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα δηλαδή και οι Αντιδήμαρχοι θα περνάνε 

κάποια εκπαίδευση… 
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Γ.Καπάκης: Ακριβώς, κάποια ταχύρρυθμα σεμινάρια έτσι ώστε όλοι να 

εκπαιδεύονται, γιατί στη διαχείριση των εκτάκτων αναγκών, αυτό που 

είναι πιο σημαντικό είναι να συνεννοούμαστε, δηλαδή με άλλα λόγια να 

μιλάμε την ίδια γλώσσα, να έχουμε κοινή ορολογία. Για να το 

αποκτήσουμε αυτό, πρέπει να περνάμε και από εκπαίδευση, όπως 

κάνουν σε όλο τον κόσμο. 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα, σημαντικό αυτό που λέτε διότι όπως είπαμε 

και στην αρχή, η περιοχή μας είναι σεισμογενής. Πρέπει να μάθουμε να 

ζούμε όπως λένε και οι επιστήμονες με τους σεισμούς, ήδη το έχουμε 

καταφέρει αυτό αλλά εντάξει, ο φόβος είναι πάντα φόβος, αλλά για να 

μη φοβόμαστε, επειδή δεν γνωρίζουμε το φαινόμενο να ξέρουμε όμως 

πώς θα προστατευτούμε ενδεχομένως. Γίνονται τώρα τέτοια, τέτοιες 

δράσεις από την πολιτική προστασία στα σχολεία, κτηριακά αν είναι 

εντάξει,  ή ας πούμε να μάθουν τα παιδιά γιατί έχουν αλλάξει και οι 

κανόνες προστασίας, αυτοπροστασίας των παιδιών, δεν είναι ό,τι ίσχυε 

ας πούμε τα προηγούμενα χρόνια, κάτι  έχει αλλάξει σε αυτό. Γίνονται 

τώρα τέτοιες δράσεις και ποιος μπορεί να τις κάνει; Ο δήμος ή η 

Περιφέρεια; 

Γ.Καπάκης: Γίνονται πάρα πολλές δράσεις  και η πολιτική προστασία 

του Δήμου μπορεί να τις κάνει και η πολιτική προστασία της 

Περιφέρειας. Για παράδειγμα, πριν δύο ημέρες ήμουνα στην Κοζάνη, 

όπου έγινε μια εξαιρετική άσκηση σ’ ένα σχολείο και μάλιστα ειδικής 

αγωγής, λαμβάνοντας υπόψη και τις ευπαθείς ομάδες, που σύμφωνα 

με την Συνθήκη του ΟΗΕ για τα άτομα με αναπηρία,  έγιναν διασώσεις 

ακόμα και με αμαξίδιο, αφού το σχολείο ήταν ειδικής αγωγής. Γίνεται 

εξαιρετική δουλειά. Χρειάζεται ακόμα να κάνουμε περισσότερα. Δεν 

πρέπει να εφησυχάζουμε. Δεν έχουμε χρόνο για χάσιμο. Πρέπει να 

δουλεύουμε συστηματικά γιατί το πιο σημαντικό στη διαχείριση των 

εκτάκτων αναγκών, πέρα από την εκπαίδευση είναι να είμαστε πολύ 

καλά προετοιμασμένοι. 

Δημοσιογράφος: Και ψύχραιμοι θα συμπλήρωνα κύριε Γενικέ και 

ψύχραιμοι. 

Γ.Καπάκης: Ακριβώς. Και αυτό που μας κάνει ψύχραιμους είναι η 

εκπαίδευση. Γιατί όπως έλεγε και ο Κάρολος Ντίκενς, πολιτισμός είναι η 

συμπεριφορά μας σε μια κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. 
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Δημοσιογράφος: Έτσι και αυτό με τους ανθρώπους με ειδικές ανάγκες 

είναι το αυτονόητο , δηλαδή είναι το πιο αυτονόητο δεν χρειάζεται και 

οδηγία 

Γ.Καπάκης: Ακριβώς γι’ αυτό θα κάνουμε και θα αναλάβουμε και όλες 

αυτές τις πρωτοβουλίες ώστε για τα άτομα  με αναπηρία να μπορεί η 

πολιτεία να εγγυάται και την ασφάλεια και την προστασία τους και 

κυρίως να έχουν δικαίωμα της καθολικής προσβασιμότητας. 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα, τώρα όσον αφορά τον έλεγχο τον 

σχεδιασμό γενικά των σχολείων, υπεύθυνοι εδώ γενικά είναι οι δήμοι 

αν δεν κάνω λάθος ή η πολιτική προστασία, εσείς ελέγχετε τα σχολεία 

της χώρας κύριε Γενικέ ή τα δημόσια κτήρια εν πάση περιπτώσει, αλλά 

δίνω έμφαση στα σχολεία γιατί δεν ξέρεις ποτέ τι γίνεται. 

Γ.Καπάκης: Την ευθύνη για τα σχολεία την έχουνε οι Δήμοι. Προφανώς 

ελέγχους κάνουν οι μηχανικοί της Περιφέρειας την συνολική ευθύνη 

την έχει ο Οργανισμός Αντισεισμικής Προστασίας, ο ΟΑΣΠ και νομίζω 

ότι για τα σχολεία έχει γίνει πολύ καλή δουλειά. Δεν θεωρώ ότι υπάρχει 

κάποιο πρόβλημα, δηλαδή όσον αφορά δηλαδή την θωράκιση τους και 

την αντίστασή τους σε μια σεισμική δόνηση. 

Δημοσιογράφος: Ξαναερχόμαστε στην Ιεράπετρα είχαμε δύο 

καταστροφικές πυρκαγιές κύριε Γενικέ το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, 

έχουν κηρυχτεί πυρόπληκτες τέλος πάντων ή εκτάκτου ανάγκης, τι 

σημαίνει αυτό γιατί λήγει αυτό σε λίγες μέρες, νομίζω αν δεν κάνω 

λάθος μέχρι τέλος του Νοέμβρη λήγει αυτή η κατάσταση που έχουμε 

κηρυχτεί, τι σημαίνει και γιατί δεν βρήκα κάτι ιδιαίτερο… τι τι πρέπει να 

γίνει τώρα; Εσείς το κηρύξατε αν δεν κάνω λάθος αυτό. 

Γ.Καπάκης: Η κήρυξη μιας περιοχής σε μια κατάσταση έκτακτης 

ανάγκης είναι αρμοδιότητα της Γενικής γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας. Ναι σωστά λέτε ότι λήγει. Αυτό σημαίνει ότι  το κάνουμε 

για να διευκολύνουμε τις τοπικές Αρχές και το Δήμο ώστε να 

διαχειριστούν τις άμεσες συνέπειες μιας καταστροφής, η οποία έλαβε 

χώρα με τις συγκεκριμένες πυρκαγιές, να έχουν την δυνατότητα να 

προχωρήσουν πολύ γρήγορα. Έτσι με αυτόν τον τρόπο να μην 

ακολουθούν κατά γράμμα τη διαδικασία του δημόσιου λογιστικού, 

αλλά να μπορούν απευθείας, με αναθέσεις, να κάνουν όλες αυτές τις 

εργασίες που απαιτούνται, έτσι ώστε, πολύ γρήγορα η περιοχή να 

επανέλθει στους κανονικούς ρυθμούς ζωής. 
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Δημοσιογράφος: Απ’ ότι καταλαβαίνω περιορίζεται η γραφειοκρατία 

οικονομικά.. 

Γ.Καπάκης: Ακριβώς. Μειώνονται και οι διαδικασίες που επιβάλλει το 

δημόσιο λογιστικό και έτσι δίνουμε την δυνατότητα στους δήμους ή 

στις περιφέρειες  να μισθώσουν μέσα, αν χρειαστεί ,να πάρουν 

διάφορα υλικά ή εξοπλισμό που είναι απαραίτητος για την 

αποκατάσταση της περιοχής, εξαιτίας μιας καταστροφής.  

Δημοσιογράφος:  Δεν σημαίνει όμως και χρηματοδότηση, ας πούμε 

ξέρω ότι παίρνει ο δήμος αν δεν κάνω λάθος περίπου 80000 για την 

πυροπροστασία εδώ. Επειδή είμαστε και ξηροθερμικοί έχει κάποια 

σχέση η χρηματοδότηση κύριε Γενικέ; 

Γ. Καπάκης:  Όχι. Αυτή η χρηματοδότηση είναι πάγια που δίνουμε στην 

περιοχή. Αφορά δηλαδή  στα έργα, τα μέσα πρόληψης , τα προληπτικά 

έργα που πρέπει να κάνει η περιοχή και τα προληπτικά μέτρα που 

πρέπει να πάρει έναντι των δασικών πυρκαγιών και για διάφορα άλλα 

θέματα-εργα πολιτικής προστασίας. Αυτά είναι πάγια. Τα στέλνουμε  

λίγο πριν την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου  μέσω του Υπουργείου 

Εσωτερικών και δεν έχει σχέση με αυτήν την χρηματοδότηση αλλά ούτε 

η κήρυξη κατάστασης εκτάκτου ανάγκης έχει σχέση με άλλες 

χρηματοδοτήσεις για ζημιές που μπορεί να υποστεί η περιοχή η οποία 

γίνεται είτε μέσω του Υπουργείου Εσωτερικών, είτε μέσω του 

Υπουργείου  Υποδομών.  

Δημοσιογράφος: Άρα αυτά τα χρήματα που ξέρουμε εμείς ότι 

διαχειρίζεται η πολιτική προστασία έχει να κάνει με την πρόληψη 

ουσιαστικά ; 

Γ. Καπάκης: Πράγματι με την πρόληψη όσων αφορά τη ΣΑΤΑ 

Πυροπροστασίας. Η Πολιτική Προστασία έχει έναν πενιχρό 

προϋπολογισμό, τον οποίο χρησιμοποιεί μόνο για την διαχείριση των 

άμεσων συνεπειών και κυρίως για την φιλοξενία πληγέντων. 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα, οπότε δεν μπορούμε να ζητήσουμε 

παραπάνω χρήματα δηλαδή από αυτά αν κατάλαβα σωστά  

Γ. Καπάκης: Είναι πολύ περιορισμένος ο προϋπολογισμός. Οι 

χρηματοδοτήσεις για καταστροφές και για αποκατάσταση 

καταστροφών γίνονται κυρίως μέσω του Υπουργείου Εσωτερικών  
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Δημοσιογράφος: Κύριε Γενικέ μπορούμε να μιλάμε με τις ώρες. Εδώ 

στην Ιεράπετρα φαντάζομαι αν δεν έχετε ενημερωθεί, έχουμε πάρα 

πολλές εθελοντικές ομάδες  που είναι μπαίνουν κυριολεκτικά μέσα στις 

φωτιές ,τρέχουν οπουδήποτε, χρειάζονται να είναι έτσι παρόντες . 

Αυτές στις εθελοντικές ομάδες πως μπορούμε να τις βοηθήσουμε; Γιατί, 

οι άνθρωποι πολλές φορές από την τσέπη τους, βάζουν χρήματα, είτε 

για βενζίνη, είτε  κάνουν περιπολίες στα βουνά  εθελοντικά. Πώς 

μπορούμε να βοηθήσουμε αυτές τις εθελοντικές ομάδες ; Στο δήμο ας 

πούμε είναι 2-3 οι οποίες είναι δυνατές ομάδες ,έχετε σκεφτεί κάτι; 

Γ. Καπάκης: Ναι το γνωρίζω. Και γνωρίζω και εθελοντές από την 

περιοχή. Πραγματικά το εθελοντικό κίνημα της Κρήτης και κυρίως της 

περιοχής σας είναι εξαιρετικό, όπως είναι και σε άλλες περιοχές της 

χώρας μας. Πραγματικά, αυτό μας κάνει ιδιαίτερα αισιόδοξους και 

δείχνει πραγματικά την δύναμη της κοινωνίας των πολιτών. Θέλουμε  

ακόμα  να ενισχύσουμε τους εθελοντές. Ξέρετε είναι δύσκολη αυτή η 

κατάσταση. Πρέπει να το δούμε σε πιο οργανωμένο πλαίσιο αυτό και 

θα ξαναδούμε το νόμο περί εθελοντών από μια μηδενική βάση. Θα 

δούμε την δυνατότητα έτσι ώστε οι εθελοντές μας να έχουν και όλο τον 

απαραίτητο ατομικό εξοπλισμό που πρέπει και οφείλουν να έχουν, 

αλλά και να τους παρέχεται και η απαιτουμένη πιστοποιημένη 

εκπαίδευση.  

Δημοοσιογράφος : Μάλιστα και οι στολές που πρέπει να φορούν είναι 

από την τσέπη τους αγορασμένες  

Γ . Καπάκης: Ακριβώς και να διευκρινίσω και κάτι. Μπορεί το έργο του 

εθελοντή πυροσβέστη να είναι τιμητικό και άμισθο, αλλά στην πράξη 

είναι το ίδιο με του επαγγελματία πυροσβέστη, δεν διαφέρει σε τίποτα.  

Δημοσιογράφος: Έτσι.  

Γ. Καπάκης: Όμως να διαλύσω και ένα μύθο. Δεν είναι ότι ο εθελοντής 

πυροσβέστης δεν έχει κόστος. Κανονικά όταν φτιάχνουμε εθελοντικές 

ομάδες πρέπει να συλλαμβάνουμε το κόστος το οποίο είναι αυτό που 

προαναφέρατε ο ατομικός εξοπλισμός και η εκπαίδευση, οι υποδομές 

και η συνεχής επιμόρφωση τους, γιατί πραγματικά κάνουν την ίδια 

δουλειά. Πάντως αυτό είναι παρήγορο ότι εδώ πραγματικά οι Έλληνες 

είναι πρόθυμοι για εθελοντική προσφορά. Και να θυμηθώ την ρήση του 

Καζαντζάκη από την ασκητική που λέει « να αγαπάς την ευθύνη, εγώ 
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έχω χρέος να σώσω της γης», κάτι τέτοιο μου θυμίζει το εθελοντικό 

κίνημα της Κρήτης και είμαι πάρα πολύ αισιόδοξος.  

Δημοσιογράφος : Οι εθελοντές μας έχουν πάει παντού από το τσουνάμι 

της Ινδονησίας μέχρι τους σεισμούς της Τουρκίας, δεν ξέρω αν 

ετοιμάζεται κάτι για την Ιταλία πάντως είναι παντού και οφείλουμε να 

τους το αναγνωρίσουμε αυτό με έμπρακτο τρόπο ίσως. Δεν ξέρω αν 

θέλετε κάτι να συμπληρώσετε. Μας δώσατε πάρα πολλές πληροφορίες 

κ. Γενικέ, δεν ξέρω αν κάτι άλλο μου διέφυγε γιατί ήταν ξαφνική η 

συνάντηση μας ραδιοφωνικά  

Γ. Καπάκης: Όχι δεν ήθελα κάτι ιδιαίτερο να πω. Μόνο ότι με αφορμή 

την λήξη της αντιπυρικής περιόδου, θέλω, ειδικά στην Ιεράπετρα ,όπου 

το κλίμα είναι πιο ξηρό,  να επιστήσω την προσοχή να μην 

εφησυχάζουμε, να επαγρυπνούμε και να δούμε πως η αντιπυρική 

περίοδο στην περιοχή να είναι πιο μακρά σε διάρκεια. θέλω να το 

δούμε και στο επίπεδο του κοινού σχεδιασμού θα είναι μεγαλύτερη σε 

σχέση με την Βόρειο Ελλάδα. 

Δημοσιογράφος : Αυτό νομίζω το είχαν ζητήσει και φορείς να ξεκινάει η 

αντιπυρική περίοδος πιο νωρίς και να ολοκληρώνεται πιο αργά, δηλαδή 

τώρα σας είπα ότι είμαστε για μπάνιο.  

Γ. Καπάκης : Αυτό τώρα πλέον ξεκινάμε. Έχει ξεκινήσει μια άλλη μεγάλη 

συζήτηση με αφορμή  την διαχείριση του κινδύνου, μια συζήτηση που 

γίνεται σε όλο τον κόσμο στο πλαίσιο του Σεντάι και της διαχείρισης του 

κινδύνου. Ο σχεδιασμός πλέον δεν θα γίνεται σε επίπεδο κεντρικό και 

για ολόκληρη την χώρα, δηλαδή με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, άλλα σε 

κάθε περιοχή, ανάλογα με τους κινδύνους, θέτοντας τις 

προτεραιότητες.  Η Ιεράπετρα είναι μια άλλη περιοχή σύμφωνα με την 

αρχή που έχει άλλους κινδύνους και πάνω σε αυτό πρέπει να 

σχεδιάσουμε να την θωρακίσουμε.  

Δημοσιογράφος : Ναι κάθε περιοχή έχει την δική της ιδιαιτερότητα- 

διαφορετικότητα, ωραία να σας ευχαριστήσουμε πάρα πολύ για τον 

χρόνο, να είστε καλά πάντα γερός και δυνατός και ελπίζω όλοι αυτοί οι 

σχεδιασμοί που έχετε ξεκινήσει έχετε βάλει μπροστά σας, τέλος πάντων 

να υλοποιηθούνε συντομότατα. Να είστε καλά.  

Γ. Καπάκης : Ευχαριστώ πολύ 
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